

ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Συναίνεση κυβέρνησης και ΝΔ για την Κύπρο

Καταλυτικές είναι οι εξελίξεις στο Κυπριακό, καθώς, έπειτα από ένα 48ωρο αδιεξόδου αλλά και έντονων παρασκηνιακών διαβουλεύσεων και πιέσεων, στην έδρα του ΟΗΕ, στη Νέα Υόρκη, από νωρίς χθες το πρωί οι ενδείξεις για απεμπλοκή άρχισαν να πολλαπλασιάζονται. Στο

επίκεντρο της προσοχής βρέθηκε η ενδιάμεση διαδικαστική φόρμουλα που κατατέθηκε στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων προχθές το βράδυ από τον κ. Ραούφ Ντενκτάς και μεταξύ άλλων προβλέπει τη σύγκληση μιας «τετραμερούς Διάσκεψης» - ήτοι με τη συμμετοχή της Ελ-

λάδας, της Τουρκίας και των δύο κοινοτήτων στην Κύπρο - στις 26 Μαρτίου η οποία θα επιχειρήσει να ασκήσει στην ουσία «επιδιατητικό ρόλο» και να καλύψει τα κενά του Σχεδίου Ανάν, εκεί όπου οι δύο πλευρές δεν θα έχουν κατορθώσει ως τότε να καταλήξουν σε συμφωνία.

Στηρίζουν τον κ. Τ. Παπαδόπουλο στους χειρισμούς του - εκτός προεκλογικής διαμάχης το Κυπριακό

ΣΥΜΦΩΝΑ πάντα με την τουρκοκυπριακή πρόταση - στη σύνταξη της οποίας φαίνεται ότι έχουν παίξει επίσης ενεργό ρόλο οι ΗΠΑ και η Βρετανία - αν δεν καταστεί δυνατόν να επτευχθεί συμφωνία σε όλα τα σημεία ούτε με τη τετραμερή Διάσκεψη - η οποία θα διαρκέσει περίπου μία εβδομάδα - τότε θα αναλάβει επιδιατητικό ρόλο ο ίδιος ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ.

Οι πρώτες αναδράσεις της ελληνοκυπριακής ηγεσίας, αμέσως μετά την

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ANNY ΠΟΛΗΜΑΤΑ

υποβολή της πρότασης, δεν ήταν αρνητικές, υπήρξαν ωστόσο επιφυλάξεις σε ορισμένα, κείρια σημασίας, σημεία: το βασικότερο εξ αυτών ήταν η διασφάλιση της υπαγωγής της όλης διαδικασίας, στο πλαίσιο του ΟΗΕ - πράγμα που παρέμενε ασαφές στο κείμενο της τουρκικής πρότασης - ώστε να μη διακυβευθεί ο διεθνής χαρακτήρας του κυπριακού προβλήματος. Καθοριστική σημασία για την ελληνική πλευρά είχε και η εμπλοκή της ΕΕ στην όλη διαδικασία, ώστε να διασφαλιστεί η συμβατότητα της λύσης προς το κοινοτικό κεκτημένο με δεδομένη και την επίσημη ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ, από την 1η Μαΐου.

Σύσκεψη στο Μαξίμου

Με αυτά τα δεδομένα πραγματοποιήθηκε χθες το πρωί πολύωρη σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό κ. Κ. Σημίτη στο Μέγαρο Μαξίμου - με τη συμμετοχή του υπουργού Εξωτερικών και προέδρου του ΠαΣοΚ κ. Γ. Παπανδρέου και του αναπληρωτή υπουργού κ. Αν. Γιαννίτση προκειμένου να εξετάσουν την κατάσταση και να προσδιορίσουν σε ανοιχτή γραμμή με τον κύριο πρόεδρο Τάσσο Παπαδόπουλο τη θέση και τη διαπραγματευτική τακτική της ελληνικής πλευράς. Σύμφωνα με αρμόδιες κυβερνητικές πηγές, κατά τη διάρκεια της σύσκεψης διαμορφώθηκαν ορισμένες προσθήκες και αποσαφηνίσεις επί του τουρκικού κειμένου και δόθηκαν οδηγίες στην ελληνική αντιπροσωπεία στη Νέα Υόρκη - και στον επικεφαλής της πρεσβευτή κ. Χρήστο Παναγόπουλο - να τις υποβάλει προς τον ΓΓ Κόφι Ανάν. Κομβικό σημείο των προτάσεων αυτών είναι η ένταξη της όλης διαδικασίας στο πλαίσιο του ΟΗΕ αλλά και η διασφάλιση της συμμετοχής της ΕΕ στις διαπραγματεύσεις με το καθεστώς του παρατηρητού. Πέραν αυτού η ελληνική πλευρά θεώρησε σκόπιμο να επαναλάβει για μία ακόμη φορά ότι οι διαπραγματεύσεις θα γίνουν στη βάση του Σχεδίου Ανάν και ότι οι όποιες προτάσεις και παρατηρήσεις δεν θα πρέπει να εκφεύγουν από τις βασικές αρχές και τη φιλοσοφία του. «Είμαστε σε πολύ στενή επαφή με τον πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Τάσσο Παπαδόπουλο για να διασφαλίσουμε, να εγγυηθούμε ότι αυτές οι διαδικασίες πράγματι θα καταλήξουν σε μία δίκαιη και βιώσιμη λύση για το Κυπριακό, πάντοτε μέσα στο πλαίσιο των αποφάσεων του ΟΗΕ αλλά



Ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης και ο υπουργός Εξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου προσέρχονται χθες στο Προεδρικό Μέγαρο όπου ενημέρωσαν τον κ. Κ. Στεφανόπουλο για τις εξελίξεις στο Κυπριακό

πλέον και του κοινοτικού κεκτημένου» τόνισε χαρακτηριστικά μετά το τέλος της σύσκεψης που έγινε στο Μέγαρο Μαξίμου ο κ. Γ. Παπανδρέου υπενθυμίζοντας για μία ακόμη φορά ότι η επίλυση του Κυπριακού ήταν το μόνιμο ζητούμενο της ελληνικής και της ελληνοκυπριακής πλευράς και ότι η πολιτική που ακολουθήθηκε τα τελευταία χρόνια έφερε το Κυπριακό στην πρώτη προτεραιότητα της Διεθνούς Κοινότητας.

Λίγη ώρα αργότερα ο κ. Παπανδρέου μαζί με τον Πρωθυπουργό ενημέρωσαν για τις εξελίξεις τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κ. Στεφανόπουλο, ενώ ακολούθως ο κ. Σημίτης ενημέρωσε ο ίδιος τηλεφωνικώς τον πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας κ. Κ. Καραμανλή. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι πληροφορίες τόσο από τη Ρηγίλλης όσο και από το Μέγαρο Μαξίμου συνέκλιναν στο ότι οι κκ. Σημίτης και Καραμανλής συμφώνησαν στους ακο-

λουθούμενους χειρισμούς και στην υποστήριξη του κ. Παπαδόπουλου αλλά και στην ανάγκη να μείνει το Κυπριακό έξω από την προεκλογική διαμάχη. Την ίδια ώρα ο κ. Γιαννίτσης - ο οποίος σήμερα διαδέχεται επισήμως τον κ. Παπανδρέου στη θέση του υπουργού Εξωτερικών - ενημέρωσε τηλεφωνικώς τους άλλους πολιτικούς αρχηγούς, ήτοι τη γενική γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ κυρία Αλέκα Παπαρήγα και τον πρόε-

δρου του ΣΥΝ κ. Νίκο Κωνσταντόπουλο. Ιδιαίτερα σημαντική ήταν ωστόσο η μακρά τηλεφωνική επικοινωνία που είχε ο κ. Γιαννίτσης με τον αρμόδιο για τη διεύρυνση επίτροπο Γκύντερ Φερχόιγκεν ο οποίος και τον διαβεβαίωσε για το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της επιτροπής να λάβει μέρος στις διαπραγματεύσεις για το Κυπριακό τις οποίες, όπως χαρακτηριστικά σημείωσε, όταν και όπου χρειάζεται θα παρακολουθεί ο ίδιος.

Εκκλιση από τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ. Εκκλιση προς τον πρόεδρο της Κύπρου Τάσσο Παπαδόπουλο «να εργαστεί για ένα θετικό αποτέλεσμα στις συνομιλίες που επαναλαμβάνονται στη Νέα Υόρκη για το Κυπριακό» απύθνητο χθες με γραπτή ανακοίνωσή του ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Πατ Κοξ. Απευθυνόμενος προς τον κ. Παπαδόπουλο (όχι και προς τον κ. Ντενκτάς), ο κ. Κοξ αναφέρει ότι «οι συνομιλίες για το Κυπριακό βρίσκονται σε καθοριστικό στάδιο και ότι είναι ενθαρρυντικό να πληροφορούμαστε για τον βαθμό αυτού που φαίνεται να αποτελεί μια σημαντική μετακίνηση στη διαπραγματευτική θέση των συνομιλητών». Σύμφωνα ακόμη με τον κ. Κοξ, «οι όροι και οι παράμετροι που καθορίστηκαν μέσα από τις καλές υπηρεσίες του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Κόφι Ανάν αποτελούν μια καλή βάση για την επίτευξη μιας ισορροπημένης λύσης».

Οι «νύχτες αγωνίας» και η αισιοδοξία της Αγκυρας

Οι οδηγίες της τουρκικής κυβέρνησης και οι «διευκρινίσεις» του τουρκοκύπριου ηγέτη

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ. Αισιοδοξία και ανακούφιση κυριαρχούν πλέον στην Αγκυρα μετά τις «νύχτες αγωνίας» από τον φόβο της αποχώρησης του κ. Ραούφ Ντενκτάς από τις συνομιλίες της Νέας Υόρκης. Η τουρκική κυβέρνηση διλώνει με αυτοπειθοίηση ότι «είναι πλέον σαφές πως ισχύει αυτό που είπαμε: η Τουρκία θα βρίσκεται πάντα ένα βήμα μπροστά». Ο κ. Ντενκτάς, ο οποίος πριν από τρεις ημέρες έλεγε ότι η αποδοχή του Σχεδίου Ανάν σημαίνει τον «θάνατο των Τουρκοκυπρίων» και ότι ο ίδιος δεν ήθελε να οργανώσει την «κηδεία», διευκρίνισε στο πρακτορείο Ανατολή πως η πρόταση που διατύπωσε ήταν πρόταση την οποία είχε επεξεργασθεί η Αγκυρα. «Η Τουρκία βρήκε τη φόρμουλα αυτή, η οποία είναι μια καλή φόρμουλα» εί-

πε. Οι «διευκρινίσεις» του κ. Ντενκτάς έχουν στόχο να καταστήσουν σαφές ότι ο ίδιος διατηρεί τις απόψεις του για την «κηδεία» των Τουρκοκυπρίων, αλλά κινείται με βάση τις οδηγίες που του έχουν δοθεί από την τουρκική κυβέρνηση. Ο κ. Ντενκτάς είπε ότι οι δύο εγγυήτριες δυνάμεις, η Ελλάδα και η Τουρκία, θα εμπλακούν έτσι στην προσπάθεια να γεφυρωθούν οι διαφορές προτού αναλάβει ο Γενικός Γραμματέας να καλύψει τα κενά και το σχέδιο τεθεί σε δημοψήφισμα. «Ετσι ο κ. Κόφι Ανάν δεν θα είναι η μόνη αυθεντία που θα συμπληρώσει τα κενά» είπε ο κ. Ντενκτάς και χαρακτήρισε την αλλαγή αυτή ως «βαλβίδα ασφαλείας».

Ο κ. Ντενκτάς δήλωσε ότι και ο Γενικός Γραμματέας αντιμετώπισε θετικά την πρόταση και

εκτιμά πως θα γίνει δεκτή και από την ελληνοκυπριακή πλευρά. Τα εναλλακτικά σχέδια που είχε επεξεργασθεί η τουρκική κυβέρνηση για τη συνέχιση των συνομιλιών από τον **Μεχμέτ Αλί Ταλάτ**, σε περίπτωση αποχώρησης του κ. Ντενκτάς, αποσύρθηκαν αφού η πίεση πλέον μετατέθηκε προς την ελληνοκυπριακή πλευρά.

Η εξέλιξη αυτή, η οποία αντιμετωπίζεται ως «ουρανόπεμπο δώρο» στην Αγκυρα, προέκυψε από «απρόσμενο» ελληνοκυπριακό λάθος. Η ελληνοκυπριακή πλευρά στήριξε τη στρατηγική της στην «αδιλλαξία» του κ. Ντενκτάς και γι' αυτό έκανε λάθος και αιφνιδιάστηκε, λένε διπλωματικές πηγές. Οι εξελίξεις στη Νέα Υόρκη διευκολύνουν την εμπέδωση της πολιτικής που είχε επεξεργασθεί η κυβέρνηση Ερντογάν και εξασθενούν την αντιπολίτευση.